

上海世博会国际招展完成近八成,截至今天——

158个国家和国际组织已确认参展

10:00 上午首发

本报北京今日电 (特派记者 金秋华)8月5日,上海世博会将迎来开幕倒计时1000天,标志着世博会筹办工作进入全面冲刺阶段。今天上午,国务院新闻办公室举行“上海世博会专题新闻发布会”,2010年上海世博会组委会委员、执委会常务副主任、中共上海市委常委、副市长杨雄和2010年上海世博会组委会委员、组委会联络小组常务副组长、国际展览局中国首席代表、中国贸促会副会长王锦珍向中外媒体介绍了上海世博会筹办进程。

杨雄答记者问时说,世博会门票基准价为160元,根据不同时间段将上下浮动,以均衡客流量。学生、老人、团体购票将有不同程度的优惠。

不到3天一份确认函

自去年3月22日温家宝总理向各建交国发出参展邀请以来,上海世博会组织者平均不到3天就会收到一份确认函。截至今天,已有158个国家和国际组织确认参展,其中包括4个尚未与中国建交的国家,接近招展目标的八成。今年将争取确认参展的国家和国际组织达到170个,计划明年底前基本完成200个国家和国际组织招展任务。

国内参展即将启动

上海世博会的成功举办离不开全国各地的广泛参与。王锦珍表示,根据《省、自治区、直辖市参与上海世博会方案》,组委会有关成员单位目前正在研究制订具体实施方案,随后国务院还将在适当时候召开全国参展动员会。港澳地区参展方案已基本确定,台湾地区参与上海世博会问题也正在积极研究之中。

首家企业确认建馆参展

上海世博会计划在浦西园区设立16个企业馆。日前,上海世博局向六家全球合作伙伴企业发送了

《企业参展征询函》。上海世博会汽车类全球合作伙伴上海汽车和通用汽车已正式回复,确认将以联合体独立建馆参展,这是第一家确认建馆参展的上海世博会合作伙伴。据介绍,上海汽车和通用汽车将运用高科技的手段,从企业角度对上海世博会主题进行演绎。

下半年开建中国馆

目前世博园区建设正按计划顺利推进。作为东道主的国家馆——中国馆建筑设计方案面向全球华人征集,现已进入评选阶段;集运营指挥中心、庆典会议中心、新闻中心、论坛活动中心等功能于一体

的世博中心于6月上旬开工建设。下半年还将开工建设中国馆、主题馆,明年开始建设其他区域的展馆。

年底揭晓吉祥物

此外,上海世博会在沟通推介、主题演绎等方面筹办工作也正在有序推进。今年1月正式启动的世博会吉祥物征集工作,现已进入评选阶段,预计今年12月正式揭晓吉祥物。8月5日,上海世博会组委会将正式启动“走进世博会——中国2010年上海世博会暨世博会历史回顾展”,陆续在全国主要城市展出。今年还将启动中国馆、主题馆等展馆的展示方案征集。

九百多幅照片让『太阳』照进心中

你知道毛主席在新中国成立后唯一端起过的一把枪是什么枪吗?你知道在全军基层部队挂像的8位英模分别是谁吗……

今天开幕的“我们的队伍向太阳——新中国成立以来国防和军队建设成就图片展”,将为你解答这一切。900多幅生动的照片,忠实记录了那一段经过了无数艰苦奋斗,让当事者永生难忘的历史,记录了新中国军队从无到有,从木棍大刀到飞机导弹的光辉进程。

七部分展览 讲述光辉历史

“我们的队伍向太阳,脚踏着祖国的大地……”昨天下午,记者来到布展中的上海展览中心西二馆,刚进门,这段熟悉的旋律就在耳边响起,衬着展馆入口处火红的军旗、蜿蜒的长城,让人胸中平添一股豪气。

大厅里,照片和史料已全部布置到位,讲解人员正在轻声细语地一遍又一遍地进行着正式展出前的排练。此次展出分为“军事过硬钢铁长城”、“铸牢军魂永葆本色”、“勤俭建军保障有力”、“自主创新跨越发展”、“牢记宗旨建设祖国”和“面向世界维护和平”等7个部分。

峥嵘岁月 让人深深缅怀

在第一部分的影像图片里,你可以找到我军国防体系的建立和不断优化的过程——一幅幅黑白的照片中,机群整装待命、兵舰破浪而行,运载导弹的兵车逶迤而来……1949年11月起,空军、海军、第二炮兵等军、兵种相继成立,实现了我军从单一陆军向诸兵种合成军队的转变。

第二部分中,一幅空战示意图相信能够吸引你的目光,它的题目是“三比零”空战。那是1958年7月29日,国民党空军4架F84G飞机向汕头方向进袭,中国人民解放军空18师赵德安大队4架战斗机起

飞迎击,击落敌机两架、击伤1架,实现了“三比零”首战告捷。在第二部分中,一幅毛主席举枪射击的图片特别醒目,那是1964年6月,毛主席在全军大比武尖子表演活动现场,从神枪手宋世哲手中接过五六式半自动步枪瞄准射击的场景。

新式装备 振奋人心

此次展览给人最深的印象,是我军装备的提升和科技水平的进步。在第五部分展出的图片中,不但各种最新的武器装备让人眼花缭乱,全新的作战方式也让你啧啧称奇。一幅大型图片中,你可以看到“陆地猛虎”、“海上蛟龙”、“蓝天雄鹰”、“空中神箭”联为一体;战场感知、指挥控制、信息对抗、火力打击高效聚合——实兵、实弹、实装的诸军兵种联合演习,勾画出了一幅一体化联合作战的“全景图”。

无数革命精神 筑就虎贲雄师

在“铸牢军魂永葆本色”栏目中,一张张图片记录下我军58年来不断涌现的英雄:特级战斗英雄黄继光、一级战斗英雄邱少云……此外,还有李向群、雷锋、杨业功等8位在全军基层部队挂像的英模。有一个数字同样让人感慨,那是新中国成立以来在保卫祖国建设祖国中全军牺牲的官兵数字:30万人。

我军究竟有哪些令人热血沸腾的崇高精神?一幅名为“革命精神光耀千秋”的图片集萃给出了答案,在这里你会发现“刺刀见红,杀出威风,千锤百炼战旗红”的硬骨头六连精神,“拒腐蚀,永不沾”的“好八连”精神……记者粗略数了一下,仅仅罗列在图片中的精神就不下20多种。

截至昨天下午4时,预约的参观人数已超过了3万人。

本报记者 潘高峰 窦晓冬

最近,一项针对国内256所高校的调查显示,高校校训同质化、标准化现象严重,超过70%的学校校训为“四词八字”的口号式(192所)。校训中带有“勤奋”字样的有68所,“求实”的为65所,“创新”的为59所,“团结”的为49所,“严谨”的为25所。在256个校训中,包含以上5个词语任何一词以上的有147个,占到被调查高校的近六成。还有一些学校的校训一模一样,有8所高校的校训同为“团结、勤奋、求实、创新”,有27所高校的

校训雷同反映文化单一

谢泳

新月异”、燕京大学的校训是:“因真理得自由以服务”。

校训雷同现象,表面看来是一个格言、警句的选择问题,但实质却是一个文化问题。雷同本身并不可怕,可怕的是单一和不能自由选择。清华大学和厦门大学的校训中有一句话也是相同的,但这并不影响两校各自的风格。

校训的选择映现学校的文化追求和自由气息。中国老大学的校训,通常来自于中国文化的经典,特别是儒家的经典。因为中国老大学的体制是国立与私立并存(私立概念中包括教会大学),所以在校训的选择上比较自由,通常是校长或者找一个学校公认的领袖来确定校训,特别是私立大学中,许多校训就是一个人说了算。中国老大学的校歌一般都是个人作词,而新大学一般是集

体作词。重集体轻个人,凡事都要办公商量,容易导致个性的丧失。因为垄断性的公立大学一统天下,自由选择的风格很难保持,反映在校训上就是简单、雷同。

凡保持校史连续性的大学,现在都沿用老校训,像清华、厦门大学等,但因为后来中国大学经历过院系调整(包括近年的合并),一些大学消失了,校训也就需要重新制定,加上兼容并蓄不再成为普遍追求,使中国丰富的文化传统和西方的文化影响,很难在校训中体现。

制定校训,是中西方大学的通则。一般来说,校训是选择一句最能代表学校理想追求的格言类警句,用以激励师生体现学校的个性和风格。清华大学的校训是:“自强不息,厚德载物”,厦门大学的校训是:“自强不息,止于至善”,解放以前,西南联大的校训是“刚毅坚卓”、南开的校训是:“允公允能,日